

门，撞了一下人，大打一架

杨浦检察官耐心细致化解一起“老拳”引发的邻里官司

本报讯（记者 孙云 通讯员 钱文）只因开门时一次碰撞，68岁的钱某某与64岁的邵某某不顾多年邻里情动口又动手，钱某某甚至将邵某某压倒在地，一顿“老拳”致其轻伤。一场邻里纠纷进入司法程序，两人不依不饶，都想追究对方的刑事责任——这是近期发生在杨浦区的一起涉老案件。

记者从杨浦区检察院“平安杨老”涉老犯罪办案团队了解到，随着上海老龄化程度提高，老年人之间因琐事纠纷引发的故意伤害案件有所增加——广场舞争抢舞伴、在住房公用部位因琐事争执等，都会成为老年人互殴的起因。而且，老年人的身体相对较为脆弱，与普通轻伤害类案件相比，轻微的争执行为有可能导致更加严重的后果。

上述案件的起因也是一件微不足道的小事：事发当天上午，钱某某开门外出时，房门重重地撞击到隔壁住户邵某某的房门，两人

因此发生争执，继而上升为肢体冲突，邵某某在扭打中受了伤。

“平安杨老”涉老犯罪办案团队检察官在审案时发现，虽然这只是件偶发小事，但双方怨气很大，拒绝沟通，只想追究对方责任。一个说：“检察官，我受伤了，对方没道歉也没赔偿，我要求追究对方刑事责任。”另一个说：“检察官，我对故意伤害罪有疑问，对方也打了我，为什么不惩罚他？”

为了让两个老邻居解开心结，检察官多次接访双方家属及律师，向钱某某一方释明故意伤害罪的法律后果，同时安抚邵某某一方的情绪，引导其合理诉求。经过深入调查，邵某某符合司法救助条件，杨浦区检察院依法启动司法救助程序，快速审核发放救助金，缓解邵某某医疗费用和生活压力。经过检察官的不懈努力，双方终于同意坐在一起进行沟通。

检察官知道，若对这起邻里纠纷案“一诉

了之”，不仅难以解决双方的争议纠纷，还可能导致两家人的矛盾升级，因此决定发挥枫桥式检察服务站作用，在殷行街道综治中心开展检调对接和检察听证工作，邀请人民监督员、听证员、相关职能部门共同参与，充分听取各方意见，将矛盾化解在居民“家门口”。调解会上，检察官引导双方换位思考，帮助他们消除因冲突而产生的心理隔阂，同时结合“六尺巷”的故事，将宽容谦让、不争小利的道理娓娓道来。最终，两人终于放下了对立情绪，钱某某郑重地向邵某某道歉，双方达成和解协议。经过不起诉公开听证审查，钱某某获得不起诉处理，并在家属帮助下给邵某某以赔偿获得谅解。2025年12月，杨浦区检察院依法对钱某某作出从宽处理决定。事后，检察官跟踪回访，得知两家矛盾确已化解，恢复了往日和谐的邻里关系。案结，事了，人和，这才是最好的结果。

检察官告诉记者，类似由琐事引发老人争斗的案件并不鲜见。日前，在杨浦区某社区广场，63岁的龚某某与67岁的孔某某在跳广场舞时为争抢舞伴发生口角，龚某某被打得鼻骨骨折，他从电瓶车座椅下方拿出一把水果刀扎向孔某某，致其右胸壁被穿透并伴有气胸等，构成轻伤二级；在另一起因口角引发的案件中，63岁的侯某某将74岁的邻居梁某某打得头破血流、断了5根肋骨。

检察官提醒，人到老年遇到不如意切勿冲动，更不可“倚老卖老”，觉得自己年纪大动手没关系。故意伤害他人身体，轻则需要承担民事赔偿、行政处罚，重则可能构成故意伤害罪，面临严厉刑罚。一旦留下刑事记录，不仅个人晚节不保，也会给家庭带来沉重负担。同时，做子女的也要关注父母的日常生活，工作之余常回家看看，帮助老人解决纠纷矛盾，调节情绪，用积极的心态面对生活。



新民随笔

别把“死了”当噱头

关尹

这两天，一款手机上的App成为各大媒体关注的焦点。在苹果应用商店，“死了么”App突然爆火，位列付费软件排行榜第一，相关话题也在社交平台持续发酵。

“死了么”？听上去挺吓人。实际上，它是专门为独居人群打造的轻量化安全工具。作为2026年第一个国家级App，它只有一个核心功能：每天签到，证明自己还活着，连续两天缺席，系统就给紧急联系人发邮件告警。

下载这个App，刚开始只需1元，如今随着它的走红，已经涨到8元。本来觉得颇为“荒诞”的事，追捧者看来不在少数。开发者甚至表示，他们已经开始盈利了。

一个人活着，还要靠“签到”来证明，听上去孤单得让人唏嘘。如此简单粗暴的设计，为何能引发这样巨大的市场反响？说到底，“死了么”的爆火不是什么商业奇迹，而是一次社会情绪的集中宣泄。这款简陋的App像一面镜子，照出了城市化进程中独居人群的孤独与无助。

不过，“死了么”这个名字怎么听都别扭。在中国文化传统中，“死亡”始终是一个需要敬畏的命题。即便是存在一定的社会需求，也不能成为我们漠视公序良俗的理由。这款以守护生命为初衷的App，却采用“死了么”这般直白且带有死亡暗示的名称，不仅是对文化传统的轻慢，更是对公序良俗的背离。

其实，一个App的名字完全用不着这样“危言耸听”“标新立异”。“活着么”“还在呢”等等也不挺好？难道一定要把死亡当噱头才有卖点吗？

给App取名“死了么”，也许是一次成功的情绪营销，但绝非一个优秀的商业命名。它精准捕捉了城市化进程中独居人群的社会情绪，但也很可能要付出伦理争议、品牌形象受损、商业可持续性不足的代价。对于想要长期发展的产品而言，命名不能只注重传播效果，也要兼顾社会价值、用户心理和商业合规。

妈妈的好友发现线索 儿子的好友竟是小偷

沙发上的金耳钉牵出连环盗窃案

“没有证据我也不好说是谁干的。”下班回家后，陈女士发现家中的首饰不翼而飞，门窗却完好无损。令人意想不到的是，作案者竟是儿子相交多年的好友……

2025年5月的一个傍晚，陈女士下班后约好友来家中做客。两人坐在沙发上闲聊时，好友突然发现沙发角落有一只闪闪发光的金耳钉，便拿起来递给陈女士。陈女士一时感到有些疑惑，因为她平时习惯将首饰收纳在包包中放在衣柜里，耳钉怎么会莫名其妙地出现在沙发上呢？她赶紧从衣柜里拿出包包查看，发现原本放在包里的1条项链、1枚戒指和1只耳钉凭空消失了，而家中门窗并没有被破坏的痕迹。这让陈女士困惑不已，究竟是谁能神不知鬼不觉地进自己家盗走首饰？陈女士果断报警寻求帮助。

很快，犯罪嫌疑人张某被捉拿归案。张某是陈女士儿子的同学，也是关系亲近的好兄弟。因张某常来陈女士家做客，陈女士曾将备用钥匙的存放位置告知过他。多年常来常往，张某熟知陈女士一家人的生活习惯，也

知道她家贵重物品的存放位置。2025年4月底，张某因欠下赌债无力偿还，起了歹心，趁陈女士出门上班时，潜入她家偷走一枚钻石戒指，拿去典当变现。过了几天，见没人发现，张某竟然再次潜入陈女士家中，偷了一条项链。不料，他手忙脚乱中，项链挂走了包中一只黄金耳钉，将另一只耳钉带到了沙发上，最终被陈女士的好友发现。经价格认定，涉案物品价值共计3990元。

经审查，张某以非法占有为目的，两次进入被害人陈女士家中，窃走戒指、项链等首饰，数额较大。2025年11月3日，松江区人民检察院以涉嫌盗窃罪对张某提起公诉；2025年11月10日，法院依法判决张某犯盗窃罪，判处拘役五个月，缓刑六个月，并处罚金人民币二千元。

熟人作案往往更具隐蔽性，防范难度也更大。建议市民不要将家门钥匙放在门外的鞋柜、花盆等显眼位置，对经常来访的客人也不能轻易“露财”，发现可疑情况，要及时报警。

本报记者 曹博文 通讯员 潘颖

申城冬景



湿地展开斑斓画卷

松江区这几年持续推进湿地生态保护与修复，让湿地成为生态涵养的重要载体。近日的泖田湿地展现出别样的生态景致：水域如镜，将蓝天与岸边林木的色彩尽数摄入，红杉与常绿植被相映成趣，与错落的岛屿勾勒出斑斓的冬日画卷。

本报记者 陶磊
通讯员 姜辉辉
摄影报道

大树穿上新年毛衣

最近，途经外滩中山东一路的市民游客发现，沿街的行道树都穿上了色彩斑斓的“新年毛衣”，绒线装上还贴有大红的福字和吉祥挂件，这是黄浦区社区阿姨和园林职工为树木量身定制的新装，充满了新年的喜庆氛围，也成为一道灵动的风景。

杨建正 摄影报道

